

# СОВЕТСКАЯ

# ГАЗЕТА

Орган Костромского Совета Рабочих  
Крестьянских Депутатов.

№ 240-й.

Суббота, 16 (3) ноября 1918 г.

Цена отд. № 40 коп.

РЕДАКЦИЯ при типографии Губ. Совдепа, ул. Чрезвычайки Прием от 1 до 2 ч дня, тел. № 7.

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНИЯ принимаются в конторе газ. (Советская, № 13), и в типографии Губ. Совдепа.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА

на 1 мес. 7 руб., 2 мес. 14 р.

Перемена адреса 50 коп.

ТАРИФ ОБЪЯВЛЕНИЙ: 2 стр. 2 р. 50 к  
4 стр. 1 р. 25 к. за строку петица

## Война до „конца“.

До сих пор революция следовала за поражением империализма на поле брани. Так было в России, так было в Болгарии, Австро-Венгрии и Германии.

Позиции социал-патриотов в союзных странах покоились на оборончестве, а победы Германии только усиливали эти позиции. Социал-предатели союзных стран указывали пальцем на Шейдемановцев, как на изменников II-му Интернационалу, находила возможным следовать их примеру у себя дома на том основании, что революция в Германии безнадежна и что ее победа угрожает раздвинуть „прусским сапогом“ передовые демократии Запада.

Но Франция и, в особенности, Италия были доведены войной до последней степени истощения. Разгром Германии на всех фронтах, а потом германская революция окончательно выбивают оружие из рук социал-патриотов этих стран. Дуррачить массы рабочих и солдат демократическим оборончеством становится дальше невозможным.

Социал-патриоты Франции, составлявшие большинство социалистической партии, стали терять влияние еще раньше, — по мере того, как стали уменьшаться шансы победы Германии. В самый разгар победоносного наступления англо-французской армии, на съезде социалистической партии, французские социал-патриоты, во главе с группой сорока парламентариев, потерпели поражение и превратились из большинства в меньшинство.

В Италии официальная социалистическая партия, несмотря на все преследования, подкупы и прочие правительственные влияния, удерживалась на международной позиции, и все время неустанно вела агитацию против войны. Ренегат Муссолини, выступивший с патриотической агитацией, был немедленно выброшен из партии, а недавно сложил с себя социалистическое звание и открыто стал в ряды буржуазии. За последнее время волнения среди солдат, забастовки и протесты против войны рабочих в промышленных центрах показывали, что Италия не является крепким устоем союзнического империализма.

Германская революция неизбежно должна была вызвать кризис в сознании народных масс этих „победоносных“ стран, доведенных до крайнего напряжения и чающих, как манна небесная, конца войны.

Первые признаки этого кризиса уже появились.

Цюрихская „Утренняя Газета“ сообщает из Инсбрука, что процесс разложения в итальянской армии идет вперед. Итальянские солдаты не только отказываются воевать, но возможно уйдут домой

так же, как это сделали австрийцы. Процесс разложения развивается в 3-й и, особенно, в 6-й итальянской армии.

Разложение во французской армии пошло еще дальше. В двух или трех французских армиях солдаты не только отказывают в повиновении начальству, но устраивают даже советы солдатских депутатов. Происходят братания французских и немецких солдат на фронте.

Это разложение победоносных союзнических армий, если оно пойдет дальше (а оно неизбежно пойдет дальше), угрожает не только окончательно расстроить все разбойничьи планы союзников, но и разорвать гнездо самих разбойников. Вместе с пороховым дымом империалистской войны рассеивается также империалистская ложь, одурманившая народы.

Но в то самое время, как на фронтах солдаты самочинно оканчивают империалистскую войну, гражданская война все больше разгорается не только в побежденных, но и в победивших странах. В Париже уже состоялась демонстрация, на которой выступили Лонге, Майорас и Кашен. Эта демонстрация, направленная против разбойничьих требований союзников, предвещает в самый торжественный момент. Выступление Кашена, этого вчерашнего социал-патриота, особенно характерно, как показатель выветривания французского социал-оборончества.

Зажженная и раздутая империалистами гражданская война не знает ни тройственного, ни четверного согласия и потому обнаруживает склонность перекинуться и на нейтральные страны.

Швейцарские рабочие объявляют всеобщую забастовку, требуют демобилизации армии, мобилизованной против „большевизма“. В Швейцарии и в Швеции рабочие приступают к организации советов рабочих депутатов. Сильное революционное брожение идет среди рабочих в Голландии.

Дурман империалистской войны начинает рассеиваться даже в головах заброшенных в далекой Сибири чехо-словаков. Они взрывают пороховые склады, учиняют бунты против одурчаивающего их начальства и требуют возвращения их на родину.

Империалисты стран согласия добросовестно позаботились о том, чтобы довести войну „до конца“, т.е. до революции. Но революция, начинающаяся уже перекидываться в страны победителей и нейтральные государства, должна означать не только конец империалистской войны, но и начало такого мира, о котором и не снилось г.г. империалистам.

## Новый командный состав красной армии.

Создавая новую армию в такую трудную минуту Правительство Совета Народных Комиссаров надеется найти в командный состав взамен ушедшего старого генштаба. Много было злой критики среди приверженцев старого строя. Развалив армию — говорили, и вышвырнув старый генералитет — создать без нас новую армию — вещь немыслимая. Настоящие события и ритмичные подвиги молодой армии служат ярким показателем лживости предсказаний врагов народной власти. История революции в странах запада и востока, где играли немаленькую роль армии, руководимые военачальниками, одухотворенными революционными идеями, служат правдивым примером назначения истории революции прошлого. Не надо забывать, что большие кризисы всегда выдвигают гениев и высокоталантливых людей. Не будь революции, Наполеон, этот недисциплинированный, малорамогатый, дурного поведения офицер не был бы великим военачальником во французской армии, а вышел бы в отставку в чине подпоручика. В Английскую революцию пивовар Кромвель был не только политиком, но и первоклассным стратегом, истинным творцом кавалерийской тактики. Студенты: Иретон, Ламберт, мясник Гариссон, кучер Оней, извозчик Прих, медник Фоке, прохвонец шелка „до Белого“ Гаврей, все они черной кости, но были белую как не связались никому.

В эпоху Французской революции, прусская армия почла на лаврах Фридриха и читала только презрение к сброду портовых и сапожников до тех пор, пока этот сброд, уверенный в справедливости бою, ответил пруссакам, начиная с Вальми и кончая Базельским договором, а спустя 11 лет, Наполеон с орлятами из тех же портовых и сапожников встретился вторично с армией Фридриха и в двух битвах разбил кляпильных пруссаков.

Почтительно то, что Наполеоновские орляты имели своих орлов как-то: Мурат, Бертье, Даву, Суше, Макдональд, Эбле, Сенарсон и Гасенди. Из среды волонтеров, ставших командирами по выбору своих товарищей, насчитывается целый ряд простых солдат и ун-офицеров, как бывших на службе, а также ушедших в отставку во время революции, а с началом ее, покинув самые разнообразные занятия, поступивших в ряды революционных войск, нисколько не думая быть полко-

водцами. Вашингтон, плантатор, 42-х лет, ставши главнокомандующим, одержал победу над генералами, пользующимися блестящими репутациями.

Скажу с уверенностью, что теперь, когда Красная армия борется за идею прав трудящихся, она найдет и достойный командный состав. Имена Карно, Гамбетта, Фрейсине дают право надеяться найти своих таких же, зная, что скрытая энергия дремлет и в нас, окаянная случай.

Несправедливо злорадство, что Красная армия, борющаяся за идеалы крестьян и рабочих, вышвырнув старых тупиц Романовской эпохи, не умеет выдвинуть своих по крови и кости военачальников и не имеет возможности познать лавры в борьбе за эти идеалы. Опровержением этого служат Казань, Самара, Симбирск. Дутов уже разучился говорить, благодаря тому, что ему с его бандами приходится метаться из угла в угол, спасая свою шкуру. Не лучше и положение Краснова, а Каледин, Корнилов и Алексеев эти столпы русского генералитета армии Романова, не выдержав борьбы, ушли на вечный покой.

Красная армия, привившая сознание и правоту своего назначения, как боевой единицы для защиты крестьян и рабочих, выдержит и превзойдет своей историей старую армию, как выносливостью, так и храбростью. Ратные подвиги их не будут по плечу ни одной из армий в мире, стоящих на страже капитала, а не рабочих.

Небезызвестно, что войны, которые велись молодыми революционными армиями против постоянных, одерживали победы.

Народ, лишенный всего, в сознании своей правоты, смело выступает против хорошо снабженной армии. Он доказывает, что одушевлен и проникнут сознанием своих прав — главным фактором победы. Так будет — и есть у нас.

Смерть коммунаров на ратном поле дает свои плоды.

Мужайся и бодрствуй, боец-красноармеец, и знай, что подвиги твои на ратном поле есть залог светлого будущего, отдыха после рати на пашне и лугах Р. С. Ф. С. Р., где ты полон сил пойдешь за плугом не рабом, а свободным гражданином.

И вы, курсанты пехотных курсов, знайте, что от вас ждут народы подвигов в борьбе.

А. Ф. Тихонов.

## НАЧАЛО МИРОВОЙ РЕВОЛЮЦИИ.

### В Германии

Провинция идет впереди центра.

СТОКГОЛЬМ, 13 ноября. (Радио Роста). В Вальтерии, Саксонии, Вюртемберге, Бавене, Гессен-Дармштаде и Брауншвейге провозглашена Социалистическая Республика.

Новая Республика.

НАУЭН, 12 ноября. Тюрингенские социал-демократы намереваются создать отдельное государство, Великую Тюрингию, с революционным государственным устройством. (Роста).

Освобождение Розы Люксембург.

БРЕСЛАВЛЬ, 10 ноября. Роза Люксембург освобождена из предварительного заключения.

Контроль Берлинского Совета над бюро Вольфа.

БЕРЛИН, 12 ноября. Бюро Вольфа находится под контролем Совета Рабочих и Солдатских Депутатов.

Берлинские служащие на помощь новому правительству.

БЕРЛИН, 12 ноября. Берлинские

служащие избрали центральный совет служащих для содействия новому правительству и защиты своих интересов.

Шейдемановцы апеллируют к социал-патриотам.

БЕРЛИН, 12 ноября. Из Берлина послана составленная совместно шейдемановцами и независимыми телеграмма к социалистам всех стран по адресу Врантинга, Стаунинга и Трельстры, как членов Интернационала. Телеграмма содержит просьбу повлиять на союзническое правительство, чтобы те сняли предъявленные революционным германским рабочим и солдатам тяжелые империалистические условия перемирия. (Роста).

Отделики.

Советы Солдатских Депутатов в Союзнической армии.

СТОКГОЛЬМ, 13 ноября. Носятся упорные слухи о Советах Солдатских Депутатов во французской и английской армии и флоте.

Разложение в итальянских армиях.

БЕРЛИН, 12 ноября. По сообщению

цюрихских газет, итальянские солдаты заявляют, что в виду наступления мира, они намереваются разойтись по домам, подобно австрийцам. Особенно сильно разложение в 3-ей и 6-ой итальянской армиях.

Тонем начинается.

СТОКГОЛЬМ, 13 ноября. (Радио Роста). Шведским левым социал-демократами и Союзом Рабочих и Солдат вышлена прокламация, в которой требуется образование социалистического правительства, опирающегося на рабочих, крестьян и солдат, и рабочего контроля на фабриках и заводах.

Советская Германия опасна для союзников.

БЕРЛИН, 11 ноября. Бюро Вольфа заявляет, что по сообщениям германских послов в Гааге и Брюсселе, союзные державы не заключат мира с Советской Германией, пока не будет такого правительства, авторитет и существование которого были бы достаточно гарантированы.

## Последние известия

Постановление В. Ц. И. К. об аннулировании Брест-Литовского договора, принятое единогласно в заседании от 13 ноября 1918 г.

Всем народам России, населению всех оккупированных областей и земель.

Вероссийский Ц. И. К. сим торжественно заявляет, что условия мира с Германией, подписанные в Бресте 3-го марта 1918 года лишены силы и значения. Брест-Литовский договор (равно и дополнительное соглашение, подписанное в Берлине 27 августа и ратифицированное В. Ц. И. К. 6 сентября 1918 г.), в целом и во всех пунктах объявляется уничтоженным.

Все включенные в Брест-Литовский договор обязательства, касающиеся уплаты контрибуции или уступки территорий и областей объявляются недействительными.

Последним актом правительства Вильгельма II, вынужденного этот насильнический мир, в целях ослабления и постепенного ухудшения Российской Социалистической Федеративной Республики и ничем неограниченной эксплуатации окружающих Республику народов, была выслана Советского посольства из Берлина за его деятельность, направленную к лишению буржуазно-императорского режима в Германии. Первым актом восставших рабочих и солдат в Германии, низвергнувших императорский режим, был призыв посольства Советской Республики.

Брест-Литовский мир насильем и грабежа пал таким образом под соединенными ударами германских и русских пролетариев-революционеров.

Трудящиеся массы России, Лифляндии, Эстляндии, Польши, Литвы, Украины, Финляндии, Крыма и Кавказа, освобожденные германской революцией от гнета грабительского договора, проклятого германской воюющей, призваны ныне сам и решить свою судьбу. На место империалистического мира должен прийти социалистический мир, мир, заключенный освобожденными массами народов России, Германии и Австро-Венгрии.

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика предлагает братским народам Германии и бывшей Австро-Венгрии, в лице их советов рабочих и солдатских депутатов, немедленно приступить к урегулированию вопросов, связанных с уничтожением Брестского договора. В основу истинного мира народов могут лечь



Внимание подписчиков „Советской Газеты“.

Подписная плата на газету за октябрь была повышена до 6 руб., а за ноябрь и декабрь назначена по 7 руб. Подписчики, внесшие менее этих цен, приглашаются, во избежание перерыва в высылке газеты, сделать доплату к 20 му ноября.

От Ректора Костромского Государственного Университета.

Настоящим объявляется об открытии при академической ассоциации Костромского Государственного Университета, наряду с естественным и гуманитарным факультетами, особого лесного факультета.

Лица, желающие в число студентов Университета и желающие быть зачисленными на лесной факультет, приглашаются заявить об этом в канцелярия Университета (улица Луначарского, здание Университета). К чтению лекций на лесном факультете будет приступлено по сформированному факультету, о чем будет объявлено особо. Записавшимся на лесной факультет и не имеющим зачетов по химии, физике, ботанике, зоологии, минералогии, геологии, математике и политической экономии предлагается слушать лекции по названным предметам на естественном и гуманитарном факультетах, чтобы приобрести необходимые для лесной специальности познания.

От Ректора Костромского Государственного Рабоче-Крестьянского Университета.

НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ В УНИВЕРСИТЕТЕ.

В академической секции Костромского Государственного Рабоче-Крестьянского Университета занятия начинаются в Воскресенье, 17 ноября, утром, в 11 час., в белом зале Университета. Профессор Е. М. Чепурковский прочтет вступительную лекцию в курс общей антропологии на тему: „Типы доисторического и современного населения Восточной России“. Вечером, в 5 час. там же профессор М. Н. Ковалевский прочтет вступительную лекцию на тему: „Ценности научного познания“.

С поздравлениями профессор Е. М. Чепурковский начинает чтение курса по антропологии и географии, а профессор М. Н. Ковалевский по высшей математике.

В просветительной секции Университета (в Высшей Народной Школе) занятия открываются во вторник, 19 ноября, в 6 час. веч., в Народном Доме (Власовская ул.) лекцией профессора Е. М. Чепурковского на тему: „Введение в изучение географии“.

Местная жизнь.

Хроника.

В массе безработных. В виду часто поступающих заявлений в кассу безработных от частных лиц об освобождении от 0/0 отчисления за имеющуюся преследу, правление кассы, руководствуясь Положением Страхования на случай безработицы, постановило оповестить всех лиц, что все поступающие заявления об освобождении от взносов 0/0 отчисления за имеющуюся преследу, раземотру подлежат не будут. Поэтому предлагается всем лицам, подавшим такие заявления внести полностью причитающиеся суммы

под него работая чужеземному и туземному капиталу.

Приветствуя население всех областей освобожденных от ига германского империализма, Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика зовет трудящиеся массы этих областей и братскому союзу с рабочими и крестьянами России и обещает им полную, до конца явную поддержку в их борьбе за установление на их землях социалистической власти рабочих и крестьян.

Насильнический мир в Брест-Литовские уничтожен.

Да здравствует истинный мир—мировой союз трудящихся всех стран и наций!

Председатель В. Ц. И. К. Я. Свердлов. Председатель С. Н. К. Ульянов-Денин. Секретарь В. Ц. И. К. В. Аванесов.

Как встретила провинция весть о революции в Германии.

Известия о революционном движении в Германии встречались провинцией с необычайным энтузиазмом.

В Саратове на улицах и площадях и в зданиях устраиваются многочисленные митинги. В Орле по получению известий о революции к зданию Губернского собрания собралось около 50.000 манифестантов, которые направились на поле интернационализма, где был устроен грандиозный митинг. Посланы приветственная телеграмма германскому пролетариату с обещанием доставлять хлеб в германскую красную армию.

На грандиозном митинге Воронежских железнодорожников вынесена резолюция, приветствующая германский пролетариат.

В Рыбинске состоялся многочисленный митинг и манифестация профессиональных союзов и всех советских организаций. 40 тысячная толпа прошла по городу с музыкой, неся плакаты с надписями: „Да здравствует Советская власть в Германии“, „Да здравствует Либкиехт“ и т. д.

Третьим Тульским Съездом Советов послан привет востоявшим товарищам и их вождям—Либкиехту и Фридриху Адлеру, с уверением, что русский пролетариат готов всячески поддерживать германскую революцию и готов нести всякие жертвы во имя торжества социальной революции.

Получены известия о состоявшихся грандиозных манифестациях и о посылке приветствий германскому пролетариату еще из многих мест.

(Роста).

участка поставлены в вагон в р. Костроме. Оставшиеся неуведенными 2 центральные пристани быв. „Самолет“ и „Камас“ теперь также поставлены в вагон. Таким образом навигация закончилась, о чем Костромское Управление Водного Трасса от телеграфно уведожило Областное Главное Управление Водного Трасса. Аналогичная телеграмма о прекращении отправки пароходов получена и из Нижнего-Новгорода.

Внимание абонентов телефона. Нас просит известить председатель Костромского Губ. Ком. работников почты, телеграфа и телефона, что часто приходится слышать жалобы служащих костромской телефонной сети на грубое отношение к ним абонентов. Служащие нередко награждаются эпитетами: „саботажники, контр-революционеры“ и т. д. Не редки случаи и угрозы такого характера: „какого чорта, вы там саботажника делаете? Вас нужно всех уволить и расстрелять“, или: „вот сейчас придем и арестуем вас саботажников“ и много других, еще более грубых выражений. Иногда даже пускаются в ход площадные слова. За последнее время такие явления участились до чрезвычайности.

Лица, позволяющие награждать выше указанными эпитетами честных работников телефона, видимо не имеют ни малейшего понятия о том, какую адскую работу выполняют эти „саботажники“. Работы, особенно за последнее время, так много, что дежурный телефонист не имеет возможности ни на секунду отнять трубку от уха. О каком либо саботаже не может быть и речи.

Должно быть известно всем гражданам, что работа телефона и вообще работа всех почтово-телеграфных учреждений губерния протекает под контролем губернской почтово-телеграфной организации, и потому все упущения по службе безнаказанно не проходят.

При возникновении каких либо недоразумений при разговоре по телефону, нужно спрашивать № дежурного и просить разъяснения у заведующего сетью или местной организацией, ничуть не позволяя грубостей по отношению к дежурному.

Обращая на все это внимание граждан, указывается на недопустимость такого рода позорных явлений и предупреждаются, что в противном случае будут приняты соответствующие меры воздействия и наказания виновных в их действиях и выражениях.

В лекциях во 2-м социалистическом клубе. На ближайших днях во 2-м социалистическом клубе состоится лекция тов. Ф. К. Захарова на тему „Театр, как один из могучих двигателей внешкольного образования“.

Изъявила также свое согласие прочесть ряд лекций по астрономии Надежда Георгиевна Пеханова.

Концерт во 2-м социалистическом клубе. В понедельник, 18 ноября, в здании 2-го социалистического клуба состоится симфонический концерт под управлением А. А. Громова.

В концерте принимают участие А. А. Кроткова, В. Н. и М. Н. Ухановы, А. А. Знаменский и В. П. Орлов. Вступительное слово скажут т. т. М. С. Степанов и А. Н. Полтевский. Весь чистый сбор поступает в фонд музыкально-вокального объединения и создания „Дома Искусств“.

Собрание. В воскресенье 17-го ноября, в помещении 2-го социалистического клуба (Советская ул., бывш. Русьня, д. 9) состоится организационное собрание фракции коммунистов и сочувствующих им членов всех в г. Костроме кооперативов.

В естественно-исторической секции. В субботу, 2 ноября, состоялось собрание членов естественно-исторической секции Научного Общества, на котором заведующий мастерской учебных пособий П. В. Зорин прочел доклад о задачах мастерской и настоящем ее положении в г. Костроме.

Из доклада видно, что мастерская пока имеет очень скромный бюджет, почему и производит весьма немногие по количеству и разнообразию учебные пособия.

Докладчик предлагает, что секция должна принять участие в положении мастерской, что может быть достигнуто избранием комиссии из специалистов, которая дала бы указания, что выработавать, как и откуда получать заказы и материал для работы. Согласившись с докладчиком относительно избрания и характера деятельности комиссии, члены секции постановили обратиться к учащим с просьбой рассмотреть учащиеся к собранию естественно-исторического материала для обработки его в мастерской и составить инструкции для учащихся, как и что собирать. В комиссию избраны 5 лиц: Горский, Н. Н. Рогаткин, А. В.

Знаменский, М. М. Соколов и И. Г. Пучков.

Доклад И. Г. Пучкова, предположенный к прочтению в этом заседании, не был сделан за поздним временем.

Собрание, назначенное на 9 ноября, не состоялось по случаю праздников. Следующее собрание назначается на 16 ноября, в субботу, в 7 час., в музее, на Павловской ул. Будут сделаны доклады: 1) И. Г. Пучкова „Об участии секции во внешкольном образовании“ и 2) А. Н. Рождественского „О батаническом саде в г. Костроме“.

Приглашаются члены Научного Общества, преподаватели естественных и все интересующиеся работами секции.

Организация военного аптечного магазина. Костромской №1 винный склад в сентябре месяце с. г. передан в распоряжение военно-санитарного ведомства для устройства базисного военного аптечного магазина. Последний предназначается для обслуживания не только действующей армии, полкаше и городских аптек.

В настоящее время магазином получен первый транспорт медикаментозных запасов в количестве 21700 пудов. На днях должны приступить к установке аппаратуры для фармацевтической лаборатории. В виду почти полного отсутствия на рынке лекарственных сырья и готовых препаратов, является крайне необходимым производство лаборатории магазина вести при ближайшем участии Губ. Совета Народ. Хоз., в распоряжении которого находится не только сырье и полуфабрикаты, но также и средства для организации одного из наиболее постоянных источников лекарственных растений. Доклад о необходимости и возможности этого дела в Костромской губ. передан в химическую секцию Совета для разработки вопроса о практических мероприятиях в этой области.

С конференции Костр. Губ. Совета по делам статистики. 12 ноября в доме губернского статистического бюро состоялось совещание Губернского Совета по делам статистики.

На совещание прибыли от губ. стат. бюро—зав. Н. И. Воробьев и сотрудники бюро, от отдела губ. управ.—Драницын. Были также представители от гор. статистика, комиссарията труда, страховой статистики, „гублеса“, союза потр. о-в., губ. отд. просвещения, губ. прод. Ком., центр. с.-х. о-ва, Костр. больн. кассы и представители от местных статистических организаций: Колотвинского, Чухломского, Макарьевского, Велужского и Костромского.

Совещание велось под председательством Драницына и товарищей председателя—Слободского и Петровского. Главная часть совещания была посвящена докладу заведывающего губ. стат. бюро Н. И. Воробьева об организации государственной статистики в губернии. При рассмотрении деталей положения о государственной статистике, делались доклады соответствующими специалистами по отдельным отраслям статистических работ.

В результате прений по общему докладу и по отделам его, было утверждено положение о губ. стат. учреждении в составе 13 секций по отдельным отраслям статистики.

Секция эти следующие: 1) организационно-инструкторская, 2) демографическая, 3) земельная, 4) сел.-хоз. текущей статистики, 5) лесной ст-ки, 6) промышленной ст-ки, 7) народного образования, 8) труда, 9) народного здоровья, 10) продовольственной ст-ки, 11) транспортной ст-ки, 12) страховой ст-ки и 13) ст-ки социального обеспечения. Во главе каждой секции будет находиться специалист, который и поведет работу.

Вместе с положением совещанием утверждены также штаты и сметы. После этого был заслушан новый доклад заведующего губ. бюро (Н. И. Воробьева) о ближайших работах статистических учреждений и произведены выборы в президиум и исполнительное бюро.

Лесной факультет для Северного края.

(При Костромск. Госуд. Университете).

9 ноября в гор. Костроме открыт Государственный Университет в составе 8-х факультетов: 1) гуманитарного, 2) естественного и 3) лесного.

Последний факультет пока еще не сформирован окончательно: нет профессоров. Временно исполняющим обязанности декана этого факультета избран Е. Ф. Дюбин, автор книги: „Леса, лесное хозяйство и лесная промышленность Костромской губернии“ (изд. Костр. Научн. О-ва по изучению местного края).

Пока еще трудно сказать о той огромной роли, которая суждена лесному факультету. Эта роль—в будущем. Но задача... задача совершенно ясна. Она выражается в изучении, обследовании и устройстве той колоссальной площади лесов, которая составляет до 70% всех вообще лесов Европейской России и простирается от верхней Волги до тундр на Севере. Эта площадь составляет т. н. великий северный лесной массив, еще мало изученный. А между тем леса—это единственное богатство, которым гордится вся Северная Россия...

Для выпуска вполне образованных научно лесных техников в России имел всего один Институт. Правда, открыто отделение в Воронеже и в Москве, но задача первого—обслуживание нужд степного лесоразведения, а второго—потребностей Центральной России. Могучий лесной Север остался бы снова глухим, если бы к нему не помощь не пришел вновь нарождающийся факультет.

Организация лесного факультета при Университете—новинка для России. Правда, в Англии, в Соедин. Штатах, отчасти в Германии, в Финляндии, затем в Японии—высшее лесное образование подучается в Университетах. Старый, классический спор о том, какой тип Лесной Школы лучше: Лесной Института или Лесное Отделение при Университете—на американской почве даже не возникал. Мудрые янки организуют центры лесного образования там, где „быстро, удобно и с наименьшими затратами“, конечно, при наилучших результатах—можно это сделать. Строить отдельные лаборатории и кабинеты по общим наукам (химия, физика, ботаника, зоология), когда их можно с большим успехом изучать на специально организованом для этого естественном факультете—является излишней тратой народных средств. Вот почему „высшее лесное образование на Западе постепенно переходит в Университеты“ (см. книгу Э. Э. Керна: „Лесоуправление“ (стр. 98).

Так будет и в Костроме... Студентам Лесного Факультета необходимо познаться о сдате общеобразовательных предметов на других факультетах. К числу этих предметов относятся: химия, ботаника, физика, математика, минералогия и геология, политическая экономия, зоология, философия, естествознание. Все эти предметы читаются в Университете и, следовательно, их можно здесь изучить. Если удастся параллельно с этим организовать чтение лекций по некоторым специальным предметам: лесоведению, дендрологии, таксации деревьев, лесной статистике, геодезии, или найдется контингент слушателей уже знающих перечисленные выше предметы (напр., студенты старших курсов других Университетов)—Лесной Факультет начнет функционировать сразу, в противном случае—придется выжидать, употребив первое время на организационную работу... Как бы то ни было, Лесной Факультет есть, и он будет жить.

Преподаватель В. И.

Городской Театр.

Страшную до ужаса кошмарную страницу истории развратула перед зрителями разыграная 13 ноября драма в 5 действиях Мерекловского „Павел I-й“. Ужас жизни этого безумца на Российском престоле едва ли уступает трагизму его смерти, смерти насильственной почти от руки сына императора Александра I-го.

Жестокость царствования, зверская муштра солдат, мелочная придирчивость к царедворцам, подозрительное отношение к родным детям создали вокруг императора Павла атмосферу жизни невыносимой как для народа русского, для войска, для великих князей, так равно и для самого Павла, который жил под постоянным страхом заговоров на его престол и на жизнь.

Избавителем России от этого безумца на престоле является безмерно хитрый царедворец граф Пален, который, успев вселить в себе безграничное доверие Павла, ловко провозит двойную игру, подготовил дворцовый переворот через наследника престола Александра I-го, убедив его ради спасения России и народа русского убить отца.

Последнее действие—вторжение заговорщиков в спальню Павла через трубы двух караульных, убитых ими предварительно, солдат и задуманное Павла произведение на зрителях кошмарное впечатление.

Правда—везде, а в истории в особенности—превыше всего—она светлее создана и потому мы безмерно приветствуем появление перед нами на смену столь лживому прислужнику царского самодержавия историка Иловайскому—



историков, императорами гонимых, Шашко и Мереховского.

Что касается исполнения пьесы артистами, то она разыграна дружно с достаточным ансамблем. Сильное впечатление свое умело игрою произвел г. Максимов (Павел I), хорошо провел свою роль графа Палена г. Тихомиров, недурны были Ильиаров (Александр I) и Мария Феодоровна г. Любова.

Хорошо исполнили свою роль г. Мошкова (Елизавета) и г. Саротина (Анна Гагарина).

Как костюмы, так и обстановка были вполне удовлетворительны, но грим оставляет желать многого и следовательно бы обратил внимание на более искусную гримировку актеров, которых иногда загримировывают, как балаганых паяцов.

Большим недостатком в театре является отсутствие оркестра, музыки в антрактах. Неужели Кострома не в состоянии пригласить в театр оркестр хотя бы военной музыки?

Театр был переполнен зрителями преимущественно из демократических слоев.

„Так было, но так не будет“.

В „Современном театре“.

Показываемая в течение трех дней празднично безплатно кинематографическая картина на политическую тему под названием „Так было, но так не будет“ смотрелась с большим интересом и была выдающейся как по содержанию так и по исполнению.

Изображая жизнь сытых фабрикантов и голодных рабочих драма эта заключалась в следующем:

У фабриканта Сурина, имевшего развратную дочь Муру, был на фабрике управляющий Попов, у которого был сын лиценст Сережа. Утоная в безумной роскоши, проводила она праздничную жизнь в балах, флирте, обжорстве, кутежах и крупной картежной игре, в то время как на их фабрике рабочие изнемогали в непосильной работе, проживая в бедности и нужде. Кроме этого они не мало терпели от произвола фабриканта. Так Попов в день ангела Ауры решил для устройства бала в подарок ей обложить рабочих трехрублевым сбором.

Само собою разумеется, что рабочие, не располагавшие средствами на покупку молока детям, были до крайности возмущены таким произволом управляющего.

Бал состоялся. Здесь произошло обещание в любви и близкие Сережи и Муры. Бал кончился с расстройством, когда рабочие уже пошли на работу и Мура пришла фантазия посетить с гостями фабрику. Там она встретила красавца рабочего Власова. Он ей понравился.

Фабрика работала на оборону. Но к Попову явился немецкий агент и в 20.000 взяткой подкупил его уговорить своего хозяина Смуринна отказаться от работ на оборону и принять частный заказ, чего Попов и добился. Рабочие были страшно удивлены и возмущены.

В противоположность отцу Сережа был честный патриот. Он оставил лицей и записался юнкером в добровольцы. Но жизнь его скоро была омрачена измной Муры, которая преситившись его любовью, искала уже близости с рабочим Власовым, с погодонавием отвергнувшим ее исзавья.

Между тем жандармская полиция искусно заставила управляющего Попова сделать агентам провокатором. И в то время, как честный, рыцарский и умный сын его Сережа сделался другом рабочих и был избран в их политическую организацию, отец выштыгвал от него тайны рабочей жизни, планы их забастовочных движений, доносил в охранку.

Рабочей организацией было вверено Сереже передать в тюрьму письмо арестованному товарищу. Письмо заключало очень важные тайны. Безответно любя и доверяя отцу, Сережа не скрыл об этом поручении от Попова и тот ночью выкрал у спящего сына это письмо, прочитал его и содержавшие сообщил жандармам, благодаря чему планы рабочих охранкой были разрушены.

Рабочие задохнулись Сережу в провокаторстве и хотели исключить его из своей среды, но Власов, сделавшийся другом Сережи, отговорил его и навел его на мысль, что кроме отца никому было неизвестно в охранку о письме. Догдавшись о провокаторстве отца, Сережа был так потрясен этим ужасным открытием, что опасно заболел воспалением мозга.

Между тем на заводе была организована забастовка рабочих, о которой жандармская полиция была уже предупреждена Поповым и другим провокатором рабочим. Но усели рабочие

выйти на забастовку как на них надолго конные жандармы и полиция и у ворот фабрики произошла горячая схватка между ними и безоружными рабочими. Произошел беспощадный разстрел и избивание рабочих полицией.

Но скоро настали иные дни. На смену темной жандармской засилье и угнетения капиталистов ночи пришла радостное утро революции, принесшее с собою раскрепощение рабочих от гнета фабрикантов и их защитников жандармов.

Выздоровевший Сережа с рабочими депутатами встал во главе революционного движения. Охранка была разрушена, ее агенты провокаторы обнаружены. К ужасу рабочих и Сережи отец его тоже оказался в списке проводаторов.

Целая трагедия была введена ареста и привода на революционный суд, одним из членов которого был Сережа, отца его Попова. Последний вымолить себе прощение даже на коленях перед сыном не смог и был заключен в тюрьму.

Здесь он понял всю бездуховность своего падения и решил искупить тяжкие грехи своей жизни самоубийством. Связ с себя рубашку и разорвал ее на полосы, он связал их и, съезав петлю, повесился в своей камере.

Последняя заключительная картина

Продовольствие.

Товарообмен и кооперация.

Дело хлебной монополии, до „Положения об обязательном товарообмене в хлебных сельских местностях“, не имело под собой прочного фундамента. С объявлением одной хлебной монополии дело продовольствия для городского обывателя насколько не улучшилось, — деревня изобилвала а город голодал. Денежные знаки потеряли свое значение — этим средством нельзя было выкачать хлеб из деревни. Нужно было придумать что то такое, что заставило бы сельского обывателя отдать часть своего труда для своего собрата рабочего. Этим средством, позволяющим фундамент под все дело хлебной монополии, оказалось — „Положение об обязательном товарообмене“. Правительство Крестьян и Рабочих, подтвердив хлеб монополией Государственной, объявило таковой же и все предметы промышленности и производства. С объявлением последней, дело продовольствия именовало собой курс быстро в лучшему. И весьма понятно: деревенский обыватель ставится в иные отношения к городскому рабочему классу; плоды труда последнего могут быть куплены только плодами же труда сельского обывателя; только в обмен на хлеб сельский может получить предметы промышленности, столь необходимые ему в крестьянском быту. Таким образом, историческим путем мы подошли к тому же положению, что крестьянин и рабочий не враги друг другу на жизненном пути, а братья, взаимно поддерживающие один другого.

С объявлением Положения о товарообмене, перед властью Крестьян и Рабочих стоит весьма важный вопрос — вопрос о проведении в действительность весьма сложного и громадного плана товарообмена. Вполне очевидно можно сказать, что, при наличии и разнообразия скопившихся товаров, дело товарообмена ли на шаг не подвигнется, если не будет вала организации, могущей выполнить этот весьма сложный план. Практика и жизнь показала, что наиболее соответствующим органом в исполнении этого плана является кооперация, раскинутая целой сетью по пределам Советской Республики. Эта организация выдвинулась самою жизнью и зародилась среди самих же поселян. Уже давно в селах булавала лавка начала замечаться разного рода кооперативы и потребительские обществы. Зародившись здесь, в деревне, кооперация оказалась более сродной крестьянскому человеку, ближе всех организаций стоявшей к нему. Вот почему Положение об обязательном товарообмене, предвидя всю сложность дела, решило возложить трудную задачу распределения товаров и производства самого товарообмена на местные кооперативы. Не мало трудностей предстоит в будущем для местных кооперативов при проведении в жизнь этого самого сложного и громадного плана по товарообмену. Трудность при проведении этого плана в жизнь обуславливается многими причинами.

Прежде всего, привычка крестьян к старому укладу жизни безусловно является одним из главных факторов противодействия новому и блестящему инициативной молодой и неокрепшей организации. Много нужно положить труда и энергии, чтобы изменились вкоренившиеся глубоко привычки к старому порядку

изображает прощание Сережа с мертвым отцом в тюрьме.

ЖИЗНЬ ГОРОДСКОГО СОВЕТА.

К организации классового пайка. На коллегияльно заседании гор. исп. к-та по заслушав доклад т. Симонова об организации классового пайка постановлено приступить немедленно к организации классового пайка, произвести необходимые предварительные работы и сконструировать комиссию в составе представителей (по одному) от губисполкома, горискома, совнархоза, к-та партии коммунистов, центр. сов. проф. союзов, от 4-х фабрично-заводских ком-тов, текстилей, металлистов, деревообделочников, правлений проф. союзов и союза ремесленников.

Надбавка на продукты. Гор. исп. комитетом постановлено произвести 0% надбавку на все продукты, распределяемые при посредстве гор. продовольственного отдела, при чем на муку и хлеб надбавка установлена в 3%, на крупы и все остальные продукты в 10%.

Усиление детского питания. Гор. исп. комитетом распространено действие декрета об усилении детского питания на всех детей города.

Продовольствие.

вещей среди крестьянского люда. Не мало труда предстоит и в борьбе с некоторым влиянием лавочников, преследующих иные цели, чем Крестьянское и Рабочее правительство, вот здесь то и нужна вся напряженность труда и энергии кооперации.

Главной и ближайшей задачей местных кооперативов является обеспечение в достаточной мере темному люду населения о товарообмене, вопреки толкованию темных личностей. Весьма важно также своевременно объявить и разъяснить крестьянину, что он может подучить от города, если он будет следовать благоразумию и пойдет навстречу распоряжениям своего Правительства и что может последовать в случае его упрямства и неразумия. Столь же важной задачей местных кооперативов является своевременное и подробное ознакомление их с нуждами и запросами деревни и проведения тех и других в систему (порядок). Весьма неясно: только тот товар будет разобран крестьянами, который наиболее для них полезен и необходим. Кому же лучше разрешить эти вопросы, как не организациям местных кооперативов, ближе других стоящих к населению?

Нельзя не отметить печального факта, что эти организации едва появлялись, едва показавши свои первые шаги, не поощрялись уже нападками притяжков существующего строя и распорядка. Нападки касаются: во-первых, будто бы пристрастности и личных интересов, преследуемых работниками кооперации и во вторых не подпадающими для дела работниками, среди которых будто бы есть личности с темными прошлым и не особенно прозрачным настоящим. Насколько соответствуют эти нападки действительности не будем разбирать теперь. Пусть все придет к сведению, что Советская Власть не дремлет: все не соответствующее делу и тормозящее работу в кооперативах уже изъят. Личам, преследующим лишь свои личные интересы и вверь пошлости не будет — они получат должное по заслугам.

Естественно, что можно отнести к недостаткам этой организации это то, что местные кооперативы бедны интеллектуальной силой. Будем верить, что этот недостаток восполнит объявляющаяся в центральных кооперативных организациях.

Несколько недель тому назад, по инициативе Губ. Комиссара Продовольствия Кетановича и при его участии, в Костроме организован, как общий и руководящий орган всеми кооперативными в Костромской губернии, Бюро Кооперативных Об'единений. Несмотря на короткий период своего существования, эта организация показала уже хорошие успехи своего начинания. Утопично и преждевременно, конечно, говорить что либо определенно об этой организации, но все же нельзя не отметить и не отметить тот факт, что организация верно поняла свои задачи и стоит на верном пути, а это весьма важно. Пожелав в дальнейшем успеха, будем надеяться, что эта организация пойдет рука об руку с Губпродкомом и поможет скорее наладить то дело, которое является злобаднейшим.

Ич. Изв.

В Губ. Совете Народного Хозяйства.

Судьба бари и пароходов Кинешемско-Унженской Топливной организации. На заседании Коллегии Гублеса, по рассмотрению вопроса о приобретении в распоряжение Гублеса каравана баж и пароходов, принадлежащих бывшей Кинешемско-Унженской Топливной организации, в виду необходимости покупки вследствие широких размеров заготовки топлива в Костромской губернии, постановлено обратиться в Центральную Лесозаготовительную Коллегию трех Высшего Совета Народного Хозяйства с просьбой передать караван Кинешемско-Унженской Топливной организации в распоряжение Костромского Гублеса.

На Сухоноговском болоте. Заслушав словесную просьбу Л. Р. Феддер о выдаче ему под отчет 14000 руб., необходимых на уплату жалования служащим Сухоноговского болота, чистку там канав и прокладку путей, Гублес постановил выдать Л. Р. Феддер просимый аванс и возбудить в Главном Торфяном Комитете вопрос о необходимости должным образом кредитовать Торфяную Секцию Костромского „Гублеса“ из средств Главного Торфяного Комитета.

Инструктирование уездов гублеса. Для большей успешности лесозаготовительных работ в уезде Гублесом предполагается командировать в уезды, на места производства работ техницики подготовленных лиц для наблюдения за работами и для представления докладов в „Гублес“ о продуктивности деятельности местных организаций в деле заготовок, при чем а) в Макарьевский уезд назначается лесничий тов. Казначеев, б) в Варнавинский уезд — т. Ягодин, на которого возложено кроме того инструктирование артелей в уезде в смысле постановки счетоводства, в) в Солигаличский уезд — т. Куренский, как инструктор по организации „Уездолеса“ и г) в Ветлужский уезд — И. Е. Разумова, как технический производитель работ.

Продовольствие и фураж для лесных артелей. Гублес телеграфно запрашивает все уездолесы о количестве работающих там артелей, числе лошадей, числе членов артелей и состав семей каждого работника, в целях ходатайства перед Губ. Продовольственным Комитетом об обезпечении артелей продовольствием и фуражом, хотя бы на 90 дней самой интенсивной работы.

Источники запасов бензина. Гориском сообщал ограбовому отделу, что запасы бензина в пожарном депо совершенно исчерпаны; отсутствие его грозит оставшейся пожарной автомобиль, чем ослабляется состояние уездной борьбы с огнем. Находя указания Горискомом последние недостатка бензина очень серьезными, Губернский отдел страхования со своей стороны усиленно поддерживает ходатайство Исполнит. Комитета об отпуске ему потребного количества бензина Советом Народного Хозяйства.

Заготовки для армии. Кустарный Подотдел, находя совершенно необходимым при организованном им распорядочной мастерской для заготовки на нужды армии иметь и швейную мастерскую, обратился в Военный Комиссариат с просьбой о временной реквизиции помещения, занимаемого в Старом Дворе магазином К. Зингер, для организации в нем швейной мастерской. При этом Кустарный Подотдел сообщает, что распорядочной мастерской уже заготовлено ткацких намоточек: 7-го числа 1367 шт., 8-го — 2112 и 9-го 3410 шт., а всего за три дня 6790 шт.

Фосфориты по реке Унже. Вследствие ходатайства Губсовнархоза об организации суперфосфатных заводов для эксплуатации залежей фосфоритов на реке Унже Главный Комитет уполномоченных Тузов В. С. Н. Х. 29-го октября с. г. постановил произвести разведку фосфоритных залежей на реке Унже и просить Костромской Губсовнархоза сообщить точные сведения о размерах потребления фосфоритной муки на местах. На этом же заседании т. А. В. Казакову было поручено составить пояснительную записку об организации и стоимости разведок.

Суда под товар б. Ч. Л. М-ре. Заслушав ходатайство Правления фабрики б. т-ва Большой Костромской Лыжной Мануфактуры о выдаче им судам под товар по представленным фактурам на сумму 1.811,673 руб. 31 к. Бюро Районтекстля постановило: 1)

Выдать запрашиваемую сумму, удержав за полученную фабрикой картофельную муку при представлении следующих фактур на товары и 2) предложить в обязательство, чтобы она укваный в фактурах товар сгруппировала бы для скорейшей перевозки в Государственные склады „Районтекстля“.

В Юрьевском Совнархозе. Юрьевский Совнархоз телеграфировал об отпавке едкими лицами дров янз по Волге из района завода бр. Богословских и „Сосна“ с спекулятивными делами. Президиум С. Н. Х. телеграфировал Юрьевскому Совнархозу предложение — прекратить всякую отпавку леса частными лицами. Для выяснения дела на месте постановлено командировать немедленно представителя от отдела Топлива и от Земельного отдела.

Деятельность деревообделочного отдела. Деревообделочный отдел был организован 1-го июля 1918 года и в начале имел функции организующую, направляющую и контролирующую в области деревообрабатывающей промышленности губернии, управляя национализированными предприятиями или теми, которые ему были переданы.

В первую очередь отделом было начато обследование заводов путем посещения в уезде комиссий из специалистов; такая комиссия из специалистов была командирована 3, которые обследовали 23 завода в губернии и дали всестороннюю картину состояния заводов. В настоящее время 3-я комиссия занимается обследованием еще 16 заводов, оперирующих в Чухломском и Галачском уездах. Наконец, на днях предложено вынудить для обследования оставшихся заводов еще две комиссии, которые выехать посетителями.

1-ое августа был национализирован Мантуровский фанерно-десовильный завод, который отделу удалось снабдить достаточным количеством сырья и воюмогательными материалами. Пока работает лишь лесопильный завод, но в ближайшее дни будет пущен также и фанерный завод. В настоящее время приступлено к национализации лесопильного завода компании Зингер.

В виду крайней нужды в оборотных средствах для дерево-обрабатывающих заводов, Отделом 19-го октября постановлено реорганизовать готовые лесные фабрики на складах, принадлежащих Костромским частновладельческим заводам, за исключением завода бр. Горюхиных и торгов. дома Прияшникова с сыновьями.

В связи с новыми требованиями жизни Коллегии Отдела 1-го октября вновь переработала, дополняла и изменяла порядок совершения сделок, купли и продажи готовых лесных фабрикатор с местными заводами.

В настоящее время поставлен на очередь вопрос о национализации Костромских заводов и отделом разрабатываются все подготовительные материалы по этому поводу.

Телеграмма Лесозаготовительной Коллегии. Катастрофическое положение фабрик, заводов, железных дорог, вследствие крайнего недостатка топлива, настоятельно требует принятия чрезвычайных мер по заготовке дров. Несмотря на это часто поступают сведения о задержках со стороны лесных отделов в отводе площадей рубок в размере пятилетней программы. Лесо-коллегия предписывает заготовительным отделам Губсовнархозов и железнодорожным организациям производить рубку леса в пределах сметных предположений в следях насаждениях, не ожидая отвода площадей в натуре, с учетом количества заготовленных материалов. Губернским и уездным лесным отделом вменяется обязательность под страхом строжайшей ответственности не чинить в этом случае лесозаготовительным организациям Совнархоза и железных дорог ни малейших препятствий, не требовать предварительно уплаты кордовой цены и выдачи лесорубочных билетов, так как исполнение этих формальностей не должно несколько задерживать древозаготовку. Советам доллар обязывать лесозаготовительным отделам Губсовнархозов и железнодорожным заготовительным организациям всяческое содействие в рубке лесных площадей, вообще в деле лесорубочных, ни в коем случае не допуская на местах самовольных выступлений, наносящих вред снабжению топливом страны.



### В Губернском отделе Земледелия.

О новых коммунах и артелях. За истекший месяц октябрь зарегистрировано 19 трудовых земледельческих коммун и 1 артель, из них 7 относятся к Костромскому уезду. Сведения о существующих коммунах поступают с мест с запозданием, что как факт приходится констатировать.

Возбуждено ходатайств об организации коммуны и артели 13. Названия большей частью от деревень, только одна с лозунгом в названии «Борьба». Большинство их относится к Костромскому уезду.

Отказ в регистрации коммун и артелей. Так Панковской организации отказано в утверждении коммуны вследствие того, что члены ее принадлежат к среднему-буржуазному классу, который был сторонником Волжского бело-гвардейского восстания. Одному из товариществ отказано в регистрации, так как устав противоречит основному закону о социализации труда, в частности статье изысков продовольствия органам советской власти. Некоторым отказ в регистрации последовал в силу перехода взбранного ими участка в земельный фонд, а также недостатка документов, чтобы знать состав коммуны и цели ее организации. Всего губземотделом отказано в регистрации за октябрь месяц 17-ти ходатайствам.

Геодезическое бюро. Губземотдел командировал в Москву представителей геодезического бюро для выяснения вопроса о производстве валовых съемок по Костромской губернии. Клад с участием представителей Костромской делегации обсуждался в коллегии Ц. З. Т. О. наркомзема. Заключенные сведения к резолюции: «Централь-

ный землемерно-технический отдел признает проект включения Костромской губернии по производству валовой съемки в первую очередь вполне целесообразным, технически выполнимым и стоит за срочность разрешения этого вопроса».

Советские хозяйства. Губземотдел организовал в первую очередь советские хозяйства в следующих бывших имениях: 1) Усадьба Деясова, б. имение Зюзины, площадь земли 600 десяти, пахотной озимой земли 8 дес., под травосеянием 10 дес., необработанной—102 дес., выгона 114 дес., луга—100 дес.; 2) имение Шахматово, бывшее во владении Костромского губернского земства, площадь 124 дес., из них пахотной 66 дес., севопоса—37 дес.; 3) усадьба Добрынино, площадью 256 дес. из них пахотной 53 дес., покосной—35 дес.; 4) имение Караваево, площадью 224 дес., из них пахотной 23 дес., покосной 21 дес., выгона 12 дес., лесной 164 дес.; 5) имение Тиден, площадью 206 дес.; 6) имение Витово, площадью 123 дес., из них пахотной удобной 120 дес.; 7) имение Барюново, площадью 300 дес.

Всего в сеим организуемых советских имениях под руководством и прямым участием губземотдела площадь земли 1835 дес. Организация их ведется под научным руководством общественной советской агрономии в соответствии с общей продовольственно-земельной политикой.

С мест позды что поступают отрицательные сведения о характере организационных работ по вопросу о советских хозяйствах, как культурно-образцово инструкторских пунктов.

### Лицо получившее из НАРОДНОГО БАНКА

15 сего ноября в разменной кассе лишние 4000 руб. убедительнее прошу возвратить. 2429 Кассир разменной кассы.

Л. К. Середович — Уроки музыки и французского языка 2041—12—11

От Кологринского комиссариата по военным делам.

Опубликовывая список лиц, предназначенных на должности инструкторов по всеобщему военному обучению, военный комиссариат объявляет, что все граждане, имеющие высказать свои соображения по поводу отвода этих кандидатов, могут прислать письменные заявления или явиться лично в комиссариат. Мотивированные заявления об отводе кандидатур будут рассматриваться аттестационной комиссией при комиссариате.

Список лиц, предназначенных на инструкторские должности.

- Сотенным инструктором.
  - 1) Скорняков Митяй Гурьянов, 206 пех. зап. полка, прапорщик.
  - 2) Юлин Николай Николаевич, 178 пех. Велеского полка, шт.-капитан.
  - 3) Богданов Петр Александров, 530 Вятской дружины, поручик.
- Взводным инструктором.
  - 4) Орлов Василий Тимофеев, 1 Кронштадтского крепостного артиллерийского полка, прапорщик.
  - 5) Смирнов Иван Григорьев, 623 пех. Козеницкого полка, шт.-капитан.
- Сотенным инструктором.
  - 6) Белоуков Николай Геннадиев, 124 пех. Воронежского полка, подпоручик.
  - 7) Чумачков Александр Федоров, 207 пех. зап. полка, ст. унт.-оф.
  - 8) Соловьев Александр Антонов, Проскуровского пограничного полка, ст. унт.-оф.
  - 9) Некрасов Николай Иванович, 10 саперного батальона, подпрапорщик-фельдфеб.
  - 10) Некрасов Николай Иванович, 511 пех. Сычевского полка, ст. унт.-оф.
  - 11) Шаблов Николай Васильевич, 118 пех. Шуйского полка, мл. унт.-оф.
- Отделенным инструктором.
  - 12) Смирнов Василий Алексеев, 2 пограничного Заамурского полка, ст. унт.-оф.
  - 13) Бурдин Александр Михайлов, стрелкового полка при 16 кавалерийской дивизии, мл. унт.-оф.
  - 14) Киселев Михаил Ильич, 254 пех. зап. полка, ст. унт.-оф.
  - 15) Корсаков Алексей Васильевич, 514 пех. Муромского полка, ст. унт.-оф. 2287—5—3

### 1-е Советские Тверские кавалерийские командные курсы.

Очередной прием на курсы открывается с 25-го по 30-е ноября нового стиля. Принимаются лица от 18 до 30 лет. Окончившие высшее начальное училище или получившие более высшее образование принимаются специально—военный класс без экзамена; лица более низшим образованием принимаются по Советскому испытанию по русскому языку. Чужие письменно излагают свои мысли в (краткой и ясной форме) и по арифметике (знание четырех действий над целыми числами) в подготовительный класс. Продолжительность курса в специальном классе 6 месяцев и в подготовительном 6 месяцев.

Во время пребывания на курсах ученики содержатся на народные средства и получают жалованья 150 р. и 150 руб. пособия на семью в месяц.

Присланные заявления о поступлении на курсы открыты. Заявления могут быть пересланы почтой или под вагами лично в канцелярии курсов города Тверь, бывш. кавалерийское училище, ежедневно от 13 до 16 часов в будние дни и от 10 до 12 в праздничные.

К заявлениям необходимо прилагать рекомендацию от какой либо общественной организации на платформе Советской власти, копии с аттестата о получении образования (если таковое имеется) и вид на жительство. При приеме на курсы. Желающие поступить благоволят прибыть на курсы в указанные выше числа не позже 9 часов.

Для иногородних с 25-го ноября будет отведено особое помещение впряд до приема. Желающие на посланное заявление о поступлении иметь ответ, должны оговорить о том в своем заявлении.

Курсам на телеграммы без уплаченного ответа не отвечают.

С 25-го по 30-е ноября ежедневно с 9 часов будет производиться медицинский осмотр желающих поступить на курсы для определения годности их к кавалерийской службе.

От отдела всеобщего обучения Костромского уездного комиссариата по военным делам.

Опубликовывая список инструкторов всеобщего обучения Костромского у., отдел всеобщ. просит всех граждан, которые могут высказать свои соображения по поводу назначения этих инструкторов в десятидневный срок со дня опубликования настоящего объявления прислать письменное заявление или явиться лично (Митанская ул. д. № 16).

Мотивированные заявления будут рассматриваться отделом совместно с малой коллегией комиссариата.

Список инструкторов:

- 1. Гуляев Иван Константинович, б. прапорщик 72 п. Тульского полка.
- 2. Шигорин Сергей Павлович, б. поручик 183 п. Пултуского полка.
- 3. Шигорин Михаил Павлович, б. прапорщик 183 п. Пултуского полка.
- 4. Сорокин Константин Львович, б. шт.-капитан 112 п. Уральского полка.
- 5. Кочетов Федор Дмитриевич, б. подпоручик 32 этапного б-на.
- 6. Веселов Александр Алексеевич, б. прапорщик 88 пех. зап. полка.
- 7. Стрельцов Василий Александрович, б. прапорщик 68 п. Бородинского полка.
- 8. Сенцов Павел Александрович, б. шт.-капитан 323 п. Юрьевского полка.
- 9. Страхов Николай Михайлович, б. шт.-капитан 184 п. Варшавского полка.
- 10. Шуров Леонид Михайлович, б. подпоручик 183 п. Пултуского полка.
- 11. Румячев Алексей Александрович, б. подпоручик 636 пех. полка.

- 12. Власов Павел Никитич, б. шт.-капитан 292 п. з. полка.
- 13. Рауковский Василий Васильевич, быв. поручик штаба 22 арм. корпуса.
- 14. Букни Константин Сергеевич, б. подпоручик 183 п. Пулт. полка.
- 15. Губанов Павел Ипатьевич, б. прапорщик 407 п. Саранского полка.
- 16. Кулапин Константин Иванович, быв. подпоручик 10 арм. зап. полка.
- 17. Косаткин Михаил Константинович, б. прапорщик 326 п. Велгорайского полка.
- 18. Шаровин Петр Сергеевич, быв. шт.-кап. 183 п. Пулт. полка.
- 19. Швейковский Александр Александрович, б. поруч. 317 п. полка.
- 20. Чувалов Сергей Мефодьевич, б. шт.-кап.
- 21. Сорокин Владимир Львович, быв. прапорщик.
- 22. Беляев Николай Федорович, б. шт.-к. 2 п. Карского полка.
- 23. Шугов Николай Иванович, мл. у.-оф.
- 24. Романов Павел Васильевич, ст. у.-оф.
- 25. Романов Иван Васильевич, мл. у.-оф.
- 26. Колпаков Николай Матвеевич, подпрап.
- 27. Яванов Иван Сергеевич, ст. у.-оф.
- 28. Данилов Николай Иванович, мл. у.-оф.
- 29. Пастухов Василий Павлович, ст. у.-оф. 88 п. зап. полка.
- 30. Грустивый Дмитрий Дмитриевич, быв. ефр. 210 п. зап. полка.
- 31. Тараханов Петр Андреевич, ст. у.-оф. 176 п. зап. полка.
- 32. Козин Иван Павлович, ст. у.-оф.
- 33. Смелычков Павел Сергеевич, ст. у.-оф. 264 пех. зап. полка.
- 34. Лопатин Николай Александрович, фельдфебель 66 пех. Бородинск. полка.
- 35. Махалов Илья Иванович, мл. ун.-оф. 254 п. а. п.
- 36. Смирнов Алексей Федорович, ст. у.-оф. 183 п. Пултуск. п.
- 37. Кокорев Владимир Иванович, ст. у.-оф. 209 п. Богородского полка.
- 38. Абрамов Александр Григорьевич, мл. унт.-оф. 613 п. Славутск. п.
- 39. Игатов Василий Иванович, ст. ун.-оф. 183 Пултуск. п. полка.
- 40. Чистяков Александр Васильевич, мл. ун.-оф.
- 41. Чистяков Иван Федорович, мл. ун.-оф.
- 42. Рухавиных Александр Павлович, мл. ун.-оф. 6 Фин. стр. п.
- 43. Васильев Александр Алексеевич, ряд. 24 батальона смерти.
- 44. Стоялов Георгий Николаевич, ст. ун.-оф. 3 п. Брянского полка.
- 45. Озеров Александр Савватьевич, ст. у.-оф. 183 п. Пулт. п.
- 46. Шимаров Василий Александрович, ст. ун.-оф. 182 Гроховск. п.
- 47. Цветков Георгий Ефимович, мл. у.-оф. 183 п. Пултуск. полка.
- 48. Шимаров Алексей Федорович, мл. у.-оф. 1 2 Гроховского п.
- 49. Алтаев Иван Васильевич, мл. у.-оф. 183 п. Пултуск. полка.
- 50. Яблоков Иван Иванович, ст. у.-оф. 182 Гроховск. п.
- 51. Сенов Александр Петрович, мл. у.-оф. 35 п. Брянского полка.
- 52. Лобанов Алексей Степанович, ст. ун.-оф. Рижского погран. полка.
- 53. Виноградов Николай Петрович, мл. у.-оф. 33 п. Елецкого полка.
- 54. Катенин Иван Иванович, мл. ун.-оф. 33 п. Елецкого полка.
- 55. Филимонов Иван Николаевич, м. у.-оф.
- 56. Назаретский Сергей Иванович, ст. у.-оф. 174 п. в. п.
- 57. Ополовников Федор Петрович, подпрапорщик.
- 58. Шкелев Василий Иванович, мл. у.-оф. 191 п. з. п.
- 59. Смирнов Федор Павлович, ст. у.-оф. 18 стрелк. полка.
- 60. Орехов Федор Андреевич, ст. у.-оф. 35 сборн. стрелк. полка.
- 61. Хлынов Василий Яковлевич, ст. ун.-оф. 323 п. Юрьевск. п.
- 62. Матюгин Михаил Иванович, ст. у.-оф.
- 63. Торопов Григорий Григорьевич, ст. у.-оф. 183 п. Пултуск. п.
- 64. Виноградов Федор Иванович, мл. ун.-оф. 6 Финляндск. стр. полка.
- 65. Шерстнев Захар Федорович, ст. ун.-оф.
- 66. Алексеев Алекс. Дмитриевич, подпор.
- 67. Семенов Алекс. Кириллович, фельдфеб.
- 68. Резвяков Виктор Ефимович, м. ун.-оф.
- 69. Беляев Николай Федорович, шт.-к.
- 70. Румячев Иван Сергеев, фельдфебель.
- 71. Андреев Иван Михайлович, ст. ун.-оф.
- 72. Сорокин Владимир Львович, прапорщик.
- 73. Булачев Василий Кузьмич, шт.-кап.
- 74. Никитин Яков Никитич, подпоручик.

### От иструкторского отдела всеобщего военного обучения при Костромском губ. комиссариате по военным делам.

Опубликовывая список кандидатов предназначенных на должности сотенных взводных и отделенных инструкторов по всеобщему военному обучению, отдел просит всех граждан, которые могут высказать свои соображения по поводу этих кандидатур прислать письменные заявления в Костромской Губернский Комиссариат по военным делам, с указанием своего адреса или явиться лично в десятидневный срок со дня опубликования. Мотивированные заявления по поводу отвода кандидата будут рассматриваться коллегиальным заседанием комиссариата.

Список кандидатов:

- 1. Великосельский Евгений Иванович, быв. прапорщик 17 Туркестанского стрелков. полка на должность взводного инструктора по всеобщему обучению.
- 2. Садовый Иван Васильевич, быв. прапорщик 322-го Соликамского полка на должность взводного инструктора по всеобщему обучению.
- 3. Растурин Арсений Иванович, быв. прапорщик 706 п. Галудийского полка на должность взводного инструктора по всеобщему обучению.
- 4. Куляцкий Анатолий Семенович, бывш. прапор. на должность взводного инструктора по всеобщему обучению.
- 5. Орлов Владимир Исидорович, быв. прапорщик 24 Сибирского полка на должность взводного инструктора.
- 6. Успенский Сергей Петрович, быв. прапорщик 284 п. Венгровского полка на должность взводного инструктора.
- 7. Соколов Николай Васильевич, быв. прапорщик на должность взводного инструктора.
- 8. Коршунов Василий Александрович, быв. прапор. на должность взводн. инструктора.
- 9. Фомичев Василий Павлович, подпор. на должность взводного инструктора.
- 10. Талаев Сольверст Федорович, бывший ст. у.-оф. на должность взводн. инструктор.
- 11. Капустин Капитон Федорович, быв. юнкер на должность взводного инструктора.
- 12. Олачев Иван Мартьянович, подпор. 755 п. полка на должность взводного инструктора.
- 13. Румячев Николай Иванович, быв. прапор. 11 п. зап. полка на должность взводного инструктора.
- 14. Лебедев Василий Андреевич, быв. прапор. на должность взводного инструктора.
- 15. Рыбников Александр Владимирович, б. прапор. 774 п. полка на долж. взводного инструктора.
- 16. Корнилов Сергей Арсеевич, быв. ст. ун.-оф. 183 Пултуск. полка на должность отделенного инструктора.
- 17. Рованов Иван Васильевич, быв. рядовой 183 пех. батальона на должность отделенного инструктора.
- 18. Андрус Гордей Андреевич, бывш. мл. ун.-оф. 18 стр. п. на должность отделенного инструктора.
- 19. Липин Александр Васильевич, быв. млад. ун. оф. на должность отделенного инструктора.
- 20. Журавлев Федор Константинович, быв. млад. унт. оф. на должность отделенного инструктора.
- 21. Горшечников Василий Александрович, быв. млад. унт. оф. на должность отделенного инструктора.
- 22. Никифоров Петр Васильевич, б. старш. ун. оф. 51-го пех. Пултуского полка на должность отделенного инструктора.
- 23. Липцев Василий Петрович, быв. старш. ун. оф. 113-го дех. Старорусского полка на должность отделенного инструктора.
- 24. Удалов Егор Матвеевич, быв. младш. ун. оф. 183-го Пултуского полка на должность отделенного инструктора.
- 25. Краснов Федор Иванович, быв. ун. оф. на должность отделенного инструктора.
- 26. Федоров Петр Игнатьевич, быв. стар. ун. оф. 31-го стрел. росс. полка на должность отделенного инструктора.
- 27. Арсеев Константин Тихонович, быв. прапор. на должн. сотенного инструктора.
- 28. Киселев Николай Дмитриевич, быв. поруч. на должность сотенного инструктора. 2417—1—1

### Земельный Отдел Костромского Губсовдепа по землемерно-технической части

приглашает на службу лиц, имеющих законченное специальное землемерное образование (Межевой Институт, Землемерное училище) на должности землемеров 1, 2 и 3 разрядов.

К прошению необходимо приложить метрическое свидетельство и аттестат об образовании.

Желательно представление отзыва профессионального союза, а для лиц, состоящих на службе, и отзыва учреждения. 2395—3—3

### Союз Студентов Костромичей.

В воскресенье 17 ноября с. г. в 12 дня в помещении Биржи Труда (уг. Павловой и Сеной) состоится

Общее полугодовое собрание членов Союза, Порядок дня: 1. Доклад Правления и Казначей; 2. Переборы членов Правления 3. Текущие дела. В час дня собрание действительно при всяком числе явившихся. 2428—2—1. Правление

### От редакции.

Редакция „Сов. Газеты“ просит товарищей, присылающих свои рукописи, снабжать последнюю своими подписями и адресами. Подписи, по желанию авторов, могут не печататься и нужны только для свѣдѣній редакции и на случай разных справок. Корреспонденции, статьи, замѣтки и пр. без подписей или подписанные только псевдонимами, печататься не будут.

### Официальная часть.

Приказ Костромского уездного комиссариата по военным делам.

По Костромскому уезду. 15-го ноября 1918 г. гор. Кострома. № 40.

Во исполнение приказов Костромского губвоенкома за № 194 § 8 и 196 § 1, объявляется:

1) Все бывшие офицеры проживающие в гор. Костроме и уезде (в том числе и специалисты), призванные годными к службе в Красной армии, не состоящие в настоящее время в частях, управлениях, учреждениях и не освобожденные от службы по каким либо причинам, обязаны явиться в уездный комиссариат во вторник 19 сего ноября в 12 часов дня для отправления в распоряжение губернского комиссариата на предмет зачисления в резерв.

2) Все бывшие военные чиновники и чиновники военного времени (в том числе и специалисты), проживающие в гор. Костроме и уезде, как приятные, так и не приятные на учет, и не состоящие на службе в частях, управлениях, учрежд. и завед. военного вед. обязаны явиться в комиссариат в среду 20 сего ноября с 10 до 4 час. дня, для дачи требуемых губвоенкомом сведений получения удостоверений в приятии на учет (ранее выданные удостоверения не действительны).

3) Бывшие офицеры, освобожденные комвсеею при комиссариате от службы, как незаменимые специалисты, служащие в советских учреждениях, про-

мышленных предприятиях, учебных заведениях и учащиеся, обязаны явиться в комиссариат в четверг 21 сего ноября от 10 до 4 час. дня для получения удостоверений об освобождении (ранее выданные удостоверения не действительны).

Состоящие на учете бывшие офицеры и чиновники обязаны строго соблюдать следующее: а) письменно или лично сообщать в комиссариат о перемещении места жительства, б) о назначении на должность, в) о перемещении с одной должности на другую, г) об увольнении от должности, д) о выезде из пределов уезда на срок более месяца и е) о выезде из уезда вовсе.

В случаях, указанных в п.п. г и е, обязаны сообщать лично. Бывшие офицеры и чиновники, служащие в частях войск, управлениях, учреждениях и заведениях военного ведомства, числятся на учете только в своих частях или учреждениях, а в случае увольнения, последние сообщают о том в комиссариат.

4) Бывшие офицеры, зачисленные в тыловое ополчение, обязаны явиться на учет в подлежащие учетные учреждения (проживающие в городе—в городской учетный подотдел, а в уезде—в свой водостные комиссариаты). Лица, коих касается, не исполнившие настоящего приказа, будут задерживаться и предаваться суду по законам военного времени.

Костромской уездный комиссариат по военным делам: *Кривин.*

Воен. руковод. *Ананьин.* 2—1

### Объявления.

Управление Костромской городской милиции объявляет, что гр. Василий Васильевич Смирновым утеряна бессроч. пасп. книжка, выдан. сим Управлением с с. г. за № 164; каковую, по обнаружении, считать недействительной. 2424.

Правление 4-го Социалистического Рабочего Клуба Печатников просит т.т. записавшихся для занятий в группах: музыкальной, пения и декламации явиться во вторник 19-го ноября в 8 час. вечера.

Вниманию Химиков—Чижевцев. Правление О-ва бывш. учеников Химико-Технического Уч-ща имени Ф. В. Чижева приглашает всех членов общества, записавшихся на курсы, собраться в училище 20-го сего ноября в 6 час. вечера. 2426. Правление.

Дам. сумочка с кн. о-ва «Единение» № 4931, с талонами, деньгами, абонемент. кн. на обеды утеряна 13-го ноября, кн. № 4931 считать недействительной. Нашедших сумочку просит возвратить Н. И. Лебедевой Мясницкая д. 2, б. 2422.

Утеряна книжка о ва «Единение» № 1290 на имя И. В. Федосеева, считать недействительной. 2425.

Врач А. И. МАЛЕГИН Сифилис, малярия (взвешивание 606 и 914), венерическая, кожная и внутренняя болезни. ПРИЕМ: от 10 ч. утра до 1 ч. дня, и от 5 ч. до 7 1/2 час. вечера нов. врем. кроме воскресных дней. ЕЛЕНИНСКАЯ, 29, кв. 4. 1887-25-1

Требуются опытные электро-монтеры для Городской Электрической станции. 2403-3-3

ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ С. И. Полетаева и К. о. Курс гимназии проводится в два зимних сезона. Продолжается прием взрослых. Обоего пола. Главнейшая группа за 4 и 5 кл. гимназии. Ильинская ул. д. 11 (против бульвара). 1848-25-22